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C u v â n t a r e a 
P. S. Episcop N I C O L A E al Clujului ţinută în Senat la 12 Martie a. c. 

Ia proiectul reformei administrative. 
— după notele stenografice — 

P. S. Episcopul Clujului: Domnule Preşedinte, 
Dior Senatori, Nu aveam de gând să ridic cu
vântul la acest proiect de lege- pentrucă, drept 
mărturisind, el era ;de mult aşteptat şi cred 
chiar că era timpul suprem pentrucă să fie pus 
la ordinea zilei şi adus în discuţiune. Şi ou atât 
mai mult nu voiam aceasta cu cât credeam că 
reminiscenţa legilor administrative sub cari am 
trăit aşa cum am trăit — atâtea veacuri să se 
piardă şi în ultimele lor rămăşiţe, deoarece pen
tru noi numai legi nu au fost, ci mai mult fără
delegi. (Aplauze). 

De aceea priveam cu seninătate proiectul ce 
ni-se prezintă acum pentrucă vedem în el dată 
posibilitatea dje prosperare şi întărire pentru 
neamul Şi poporul nostru. 

Prilejul însă de a vorbi mi 1-a oferit dl se
nator Polony, care prin un atac îndrăzneţ ne
maipomenit în viaţa parlamentelor s'a năpustit 
asupra neamului nostru întreg, asupra stăpâ-
nirei şi asupra tuturor românilor chemându-ne 
pe toţi la judecată... 

O voce: A fost o îndrăzneală. 
P. S. Episcopul Clujului: Ne-a chemat la ju

decată, înaintea istoriei şi a lumei întregi civi
lizate şi noi suntem datori să stăm la judecată. 
Judecata va fi de sigur în ochii tuturor oa
menilor nepreocupaţi şi nepărtinitori, în favoa
rea neamului nostru şi a poporului nostru. 

Domnul senator Polony cu un accent de sin
ceritate de astă dată, a expus aici în faţa ţărei. 
că noi Românii ne-am constituit în nişte tirani, 
cari îi lipsim de toate condiţiunile de desvoltare, 
a vieţii lor economice, culturale şi naţionale. 

Ei bine această acuzaţiune gravă în faţa ţâ
rei şi în faţa lumei. trebuie să fie examinată cu 
obiectivitate. Fac o respectuoasă întreoare şi eu 
aicea în fa,ţa ţărei către domnul senator Polony: ' 
Este ori nu adevărat că şcolile din cuprinsul te
ritoriilor ocupate, sunt astăzi aşa cum au fost 
înainte de 1918, sau dacă s'au înmulţit cu spri
jinul statului român? (Aplauze). 

Stabilimentele industriale la Braşov, la Me
diaş şi pretutindeni cresc şi înfloresc de 5 ani 
încoace. Instituţiile financiare toate şi-au sporit 
capitalurile lor acţionare cu milioane. Sunt ace
stea semne de o asuprire, de o desconsiderare 
a poporului săsesc? Unde s'a văzut. în ce s'a 
manifestat această asuprire a neamului nostru 
asupra poporului săsesc? 

Domnilor senatori, departe de a se simţi 
vre-un gest de asuprire sau o tendinţă de a-i 
desnaţionaliza sau de a-i desbrăca de caracte
rul lornaţional etnic sau de aspiraţiile lor cul
turale, din contră toate oraşele săseşti, toată 
conducerea e azi în mâna d-lor. Toţi primarii 
au rămas la locul lor, toţi subprefecţii. La ma
gistratul din Sibiu abia acum după cinci ani, a 
ajuns un singur funcţionar român cvalificat bine 
dar şi aceluia nu-i dă nimeni de lucru, nare nici 
un eerc de activitate, e aşezat acolo de ochi; 
lumii, numai ca să se vadă că este şi un român 
cam de a cincia roată, încolo tot domnii cei 
vechi. 

Limba protocolară este tot limba germană. 
Voci: Foarte rău. 
I. P. S. Episcopul Clujului: La universitatea 

săsească domnilor nu numai nu li s'a făcut vr'o 



nedreptate, din contră postul de Cames rî na
ţiunii săseşti, care-1 ocupa de drept prefectul 
judeţului, s'a luat delà prefectul român şi s'a 
dat unui connaiţional de al d-lor. 

Voci: Foarte rău. 
/. P. S. Episcopul Ivan: Dar încă alte multe 

favoruri şi privilegii şi cu toate acestea domnul 
Polony ne chiamă la judecată, ne chiamă în-
naintea istoriei şi înaintea lumii civilizate ca să 
ne dăm seama de ceia ce facem! 

Apoi bine, noi putem sta la judecată, noi 
putem sta oricând cu faţa senină înaintea Ui
mei şi a lui Dumnezeu şi a oamenilor, cum că 
noi pe oamenii aceştia, pe poporul acesta 1-arn 
tratat cu toată bunătatea şi bunăvoinţa, chiar 
cu mănuşi, am făcut tot ceiace se poate omene
şte acorda unor cetăţeni în stat. (Aplauze). 

Nici limba, nici biserica, nici o instituţie de 
ale connaţionalilor saşi na fost persecutată, 
nici ameninţată, nici batjoeurită. 

Ei domnilor, acum să vedem ce a fost în tre
cut, să deschidem paginile istoriei să vedem 
cum au fost dumnealor atunci când aveau pu
terea în mână. 

Se ştie. domnilor cum că aşa numita uniune 
a celor trei naţiuni, a ungurilor, a saşilor şi a 
secuilor şi a celor patru religiuni recepte, cato
lică, luterană, protestantă şi unitară aceste 
şapte păcate ale Ardealului, cum le-a numit 
istoriograful nostru Gheorghe Bariţiu, această 
uniune, aceste şapte păcate au dăinuit nu până 
la 1848, ci până la anul 1918, 1 Decemvrie. Şi 
d-lor vor ca aceste păcate să le exercite şi mai 
departe asupra poporului nostru! Le convine 
de minune, pentrucă trebuie să constatăm, că 
administraţia maghiară-săsească n'a făcut ni
mic, dar absolut nimic pentru îndreptarea stării 
de jale, în care se găsea neamul nostru sub gu
vernarea lor. 

Sasul ia toată buna ocaziune a fost în tabăia' 
duşmanilor noştri, el a lucrat la făurirea tutu
ror legilor. El a fost acela, care din majoritatea 
ce eram noi, prin împărţiri geometrice artifi
ciale ne-a redus la rolul de minoritari în ţara 
noastră, în propria noastră ţară şi în propria 
noastră moşie. In judeţul Sibiului unui din cele 
mai luminate judeţe- astfel arondau cercurile 
pentru judeţ, încât în întreg judeţul formau nu
mai două cercuri româneşti şi douăspreze *.au 
patrusprezece cercuri săseşti, aşa încât un cerc 
săsesc era în satul Selimbăr. altul în Gusteriţa, 

un cerc românesc dela Răşinari până la Poiana, 
cu zeci de comune, cu 50—60.000 locuitori cari 
alegeau tot atâţia reprezentanţi cât un cerc de 
al lor. Aşa ajungeam noi în minoritate în judeţ. 
Tot aşa şi în reprezentanţa oraului. Nici o pre
tenţie, jusstă, legală, cinstită, nu o puteam va
lida. Ba eu am avut prilejul să gust de miu.lteori 
din privirile sarcastice şi ironice ale compatrio
ţilor noştri saşi. In diferite împrejurări când re
clamam câte un drept pe seama preoţilor şi bi
sericilor noastre ni s'a spus: „Când veţi fi voi 
stăpâni aşa să faceţi, acum suntem noi stăpâni 
şi facem aşa cum cer interesele noastre". 

De aceea nu subvenţionau nici cultura, nici 
aşezăminteile noastre, ba aceea ce e mai trist si 
dureros constatat în istorie, când a vrut Episco
pii noştri să se aşeze în Sibiu n'au găsit nici lo
cuinţă, nici casă de cumpărat fiindcă refuzau 
toţi saşii să-i dea o asemenea locuinţă. A tre
buit ca un magnat ungur să-şi vândă o casă ca 
să se poată aşeza Episcopul Moga în Sibiu. 

S. S. Patriarhul României Miron Cristea: Da, 
s'a aşezat dar totuşi i-a aruncat lucrurile în 
stradă. 

P. S. S. Episcopul Clujului şi Feteacului Nico-
lae Ivan: Până acolo mergeau cu pornirea în 
contra noastră că nu permiteau ca bisericile să 
aibă turlă şi nici clopote. Le era frică că le 
strică sunetul clopotelor noastre urechea, ori 
aceasta jicnea praznicile şi sărbătorile lor. 

Aceasta a fost situaţiunea înainte de 1918. 
Credeţi că s'a schimbat mentalitatea aceasta a 
neamului săsesc dela 1918 încoace. 

Avem un caz strigător la cer. Un preot de 
ai noştri într'un sat aproape de Sibiu şi-a cum
părat o casă între saşi, şi de 7 ori i-a lat foc 
numai să plece dintre ei. 

O voce: Ei dle Polony aşa ne purtăm noi cu 
d-voastră. 

D4 Ar tur Polony: O faţă de biserică trebuie 
să spună adevărul. 

P. S. S. Episcopul Clujului şi Eeleacului Nico-
lae Ivan: Acesta este adevărul, eu nu exagerez 
nimic, spun numai adevărul. (Aplauze). Căutaţi 
actele la Consistorul din Sibiu. 

Dar să răsfoim paginile trecutului, să cetim 
numai două petijţiuni pe care le-a adresat popo
rul român Reginei Măria Terezia şi să vedeţi în 
ce situaţiune se găsea poporul nostru sub dom
nia lor şi în ce situaţiune se găsesc saşii astăzi 



sub domnia românească. Voi ceti petitiunea delà 
13 Aprilie 1758. către Regina Maria Terezia de 
următorul cuprins: 

Dl Ar tur Polony: Dar destul cu trecutul. 
P. S. S. Episcopul Clujului şi.Feleacului Nico-

lae Ivan: (Citeşte). 

Petiţia Românilor din Valea-Rodnei incorpo
raţi la oraşul Bistriţei, trimisă în 13 Aprilie 

1758 guvernului transilvan. 

Românii se plâng că Saşii calcă în picioare 
toate drepturile dumnezeeşti şi omeneşti. Ro
mânii sunt cei mai vechi locuitori ai districtu
lui, unde au trăit şi cu două sute de ani mai 
înainte de ce s'a înfiinţat oraşul şi au servit 
regelui ca supuşi liberi. De cinci ani Saşii îi 
prigonesc necontenit. Mai întâiu le-au făcut de 
ştire că oraşul are multe datorii şi ei încă tre
buie să contribuie la ştergerea lor. „De când 
am fost eonscrişi la porunca Maiestăţii Sale 
— spun Românii, — oraşul ne cere şi dijitie. 
Ei spun că toate sunt a oraşului, munţii şi pă
durile, văile şi câmpurile şi de aceea trebuie 
să le dăm dijma delà toate şi delà toţi. Dacă 
lor le place, atunci ori avem noi de lucru ori 
ba, trebuie să plecăm la vânat, .căci altfel ne 
prind şi ne bat. Cei cari ne-au eonscris, ne-au 
spus, că trebuie să dăm pentr uo păreche de 
boi un zlot, aşişderea de o păreche de cai şi 
delà trei vaci, totuşi Saşii scot după fiecare 
bou 57 de creţari, după fiecare cal tot atâta, iar 
după o vacă 30 de cruceri. Cu astea însă nu se 
mulţumesc, mai aruncă pe fiecare floren 9 cru
ceri şi scot aceşti bani prin execuţia cea mai 
nemiloasă; neajungându-le însă nici aceasta, 
acum nu de mult au mai cerut după fiecare 
floren câte 7 cruceri. Dacă nu poţi plăti, te 
prind, te leagă, te închid, ridică în toate satele 
furci, îţi leagă pietrii dte picioare şi te batjocu-
reşte şi chinuieşte în tot chipul, până ce nu dai 
banii. Mai ales inspectorul acestui district loan 
Klein, vine la noi cu soldaţi, cu executori şi 
cu servitori de ai oraşului, ne leagă în obezi 
şi dacă-1 întrebăm că de ce, el ne răspunde: 
aveţi să daţi 9 cruceri până se plătesc datoriile 
oraşului şi pe urmă 7 cruceri. Sub titlul cuantu-
lui regesc iau atâta delà noi cât numai putem 
să dăm şi nu vreau să ne dea niciodată cuitanţe 
despre aceasta, fără mai vin şi comisari cari ne 
arată răvaşurile de unde putem să vedem că 
am dat mai mult decât se cuvenea, iar dacă ii 
rugăm să nii dea îndărăt ei râd şi spun: Vi- i 
plăteşte crăiasa. 

Cuprinse pe scurt plângerile lor consistau în 
următoarele: 

1. Ei nu sunt iobagii nimănui, ci liberi nati 
(născuţi liber) şi ca atari posesori liberi ai te
renului şi pământului lor. Aceasta afirmaţie o 
dovedeau Românii prin faptul, că ei au locuit 
îtt district şi cu 200 de ani înainte de Saşi şi că 

inspectorul Klein i-a înduplecat cu prilejul 
conserierii să se declare iobagi şi atunci vor 
plăti mai puţină dare. 

2. Saşii î i eon&trâng, fără să aibă drept, la 
taxe ilegale, cum sunt dijmele, portic regi, 
adausele de fiecare floren şi cuantumul regesc. 

3. Asemenea îi silesc împotriva legii la ser
vicii şi prestaţiuni, pe cari le înşiră amănunţit. 

O voce: Sălbatec mai erai d-le Polony. 
P. S. S. Episcopul Clujului: Aceste sunt do

cumente clasice, cari vorbesc îndeajuns despre 
modul cum au binevoit a ne trata pe noi com
patrioţii noştri saşi, pe vremea Reginei Măria 
Terezia, când erau stăpâni. 

Să vedem acum un alt document din Răşinari, 
' care ne spune cum încasau impozitele, cum adu
nau comori, cum au îngrămădit averi, ca apoi 
să le folosească pentru trebuinţele lor, iar pe 
qetăţenii majoritari români sâ-i lege de glie 
şi să-i facă, să nu se poată mişca nici întro 
parte* nici în alta. Iată acest document: 

P. S. Episcopul Clujului şi Feleacului Nico-
tae Ivan: (Citeşte). 

Petitiunea răşinărenilor dela sfârşitul veacului 
X V I I I . 

„Fiindu-ne poruncă dela înălţata Crăiasa 
noastră precum să ne dăm toate plânsorile noa
stre înaintea tuturor tisturilor care vor fi rân
duiţi în lege: 

Noi, satul Răşinari această plânsoare aducem 
înaintea măriilor voastre, precum în vremea de 
demult ne-au spus părinţii noştri precum a fost 
hotarul nostru până unde zic „Vadul Muchii". 
Apoi s'au sculat domnii din Sibiu şi ni l-au luat 
până unde se chiamă de cătră cetate „Livadia 
Bulgărilor", şi din sus „Livadia Tănaciului" şi 
au făcut pace aici, fiind domnii o sută de băr
baţi şi, când au făcut acea aşezare şi legătură a 
fost la anul 1631, Martie 13 zile. Şi noi satul 
Răşinari ne-am ţinut de legătură şi de pace 
care s'a făcut atuncea, iară domnii Sibiului nu 
s'au ţinut de legătură şi de pace, ci ne-au stri
cat întâi scaunul cel de lege, care au fost jude
când patruzeci de bătrâni juraţi, judecată de 
moarte, şi au mânat călăraşi şi au tăiat furcile 
de le-au coborât jos. Şi după aceia s'au pus 
domnii a stăpâni pădurea în silă şi au zis 
domnii dela Sibiu cătră dregătorii noştri, de 
acum înainte să bage porci în pădure numai 
domnii şi patruzeci de bătrâni, popii şi morarii, 
şi noi neavând nici o putere am căutat să lă
săm. 

Iară după aceea fiind judeţ mare Frank şi 
Sachs Ianăş bulgăr, ne-au oprit să nu mai 
bage Românii din Răşinari porcii în pădure şi 
ne-au luat lunca cea de fân şi un ştiuc de luncă 
din sus de către mori, ne iau din trei ploscoane 



una, şi p© alt ştiuc de hotar plătim eu hani 
care face suma în tot anul florinti 33, şi din 
cari ia a treia în tot anul, iau treizeci de cară 
tte fân şi luâ!nd acestea Stoate în silă dim
preună şi morile. Şi iară în domnia acestor 
domni mai sus numiţi Frank şi Sachs Ianăş, 
au adus cârcimă bulgărească în Răşinari şi au 
oprit pe tot omul să nu mai aducă cârcimă în 
Răşinari, fără numai domol bulgăr, al lui vin 
să se vânză. 

Şi când a fost domnul Werder bulgăr a luat 
un om un cop de vin dela un popă şi l-au prins 
ducând vinul acasă şi l-au băgat în curtea sfa
tului şi nu -la slobozit până n'a plătit 12 flo
rinti birşag, şi alţi doi oameni într'alt rând au 
beut într'o seară la un popă şi iară i-au prins 
şi i-au ţinut în curtea sfatului şi când i-au 
slobozit le_a dat la unul câte 12 lopeti. 

După aceea când a fost judeţ mare domnul 
Taici (Teutsch) acesta a făcut de a luat dela o 
stână un caş şi un berbece, apoi au luat doi 
caşi şi doi berbeci dela toată stâna şi au fost 
multă vreme aşa. După aceea fiind judeţ mare 
domnul Bosner şi bulgăr domnul Tikelea (Czi-
kelius), a lăsat acei doi caşi şi acei doi berbeci 
dela toată, stâna şi au cerut bani dela toate 
stânile care face suma peste tot florinti 230, 
şi cerând bani noi n'am voit să dăm ştiind că 
sunt ai noştri munţii de moşie. Apoi văzând 
domnii că nu dăm banii ne-au prins şi ne-au 
bătut, şi au mânat pe domnul Abraham şi pe 
domnul ritar şi domnul Lunart (Leonhard) 
care este judeţ la Miercurea şi pe domnul va-
şerbirău care este acum, fiind atunoea hod-
nogi, şi au prins pe Bucur Hămbăşan fiind de-
regătoriu, şi Maniu Roman şi pe Bucur Ihora şi 
pe Alăman Băncilă şi pe Coman Răspop şi pe 
Bucur Scumpie, şi prinzându-i au zis cătră 
Hămbăşeanu, unde-i judele? El a răspuns, nu 
ştiu, că judele fugise de frică, şi pe acei oameni 
cari îi prinsese i-au legat unul de altul de i-au 
băgat în temniţă, bătându-i cât le-a fost voia, 
şi i-au ţinut prinşi' 17 zile şi până n'au dat 
banii munţilor nu i-au slobozit de acolo, şi la 
un om au băgat călăraşii calul în casă şi i-a 
dat fân pe masă şi nu 1-a scos din casă până 
n'a plătit tot. 

Aceasta ni plânsoarea înaintea măriilor voa
stre cinstiţi domni. laxă când a fost domnul Ta-
cob Fânogiu ne_au oprit să nu mai bage om 
din Răşinari porcul în pădure, nici păzitori de 
român să nu mai fie, ci pus amândoi de sas. 

P. S. S. Episcopul Clujului: Aş putea ceti mai 
multe astfel de documente, care arată până la 
evidenţă, că noi putem sta la judecată cu toţi 
compatrioţi saşi şi aci şi ori unde. 

Insă lucru neexplicabil: ţinând saşii seama de 
situaţiunea schimbată la 918= s'au întrunit la 
Mediaş şi acolo, ca şi când le-ar fi venit mintea 
la loc, ca şi când ar fi văzut realitatea, au de

clarat, că se împacă cu situa,ţiunea ereiatâ prin 
jertfele soldaţilor români. 

Insă declaraţiunile acestea au fost numai pe 
hârtie, acestea nu au fost declaraţiuni sincere, 
dovada este că de atunci încoace presa d-lor 
„Tageblatt". „Tagespost" şi celelalte ziare au 
făcut alianţă cu evreii şi cu toate neamurile 
streine, construind un front unic ca pe vremea 
aprobatelor şi compilatelor şi iarăşi s'au por
nit ofensivele în contra neamului nostru. 

O voce: Nu le merge. 
P. S. S. Episcopul Ivan al Clujului: Aceasta au 

făcut-o şi o fac zilnic. 
Cine citeşte ziarele minoritare, pentrucă de 

fapt ei sunt minoritari dlor, pentrucă 200 de 
mii de oameni doar nu vor vrea să cârmuiască 
ei ţara aceasta, nici să fie ei stăpânii şi dicta
torii noştri ca să ne mai readucă în situaţiunea 
în ca/e am fost înainte de 1918. (Aplauze). Tim
purile acelea d-lor nu mai pot reveni şi de 
aceea privim la judecata lumei, la judecata isto
riei şi a civiliza^.iunei cu fruntea senină, pentrucă 
noi nu am făcut lucruri de acelea pe care le-au 
făcut dânşii, din contră i-am tratat cu cea mai 
mare bunăvoinţă, cu toată dragostea de cetă
ţeni, în credinţă că-i vom apropia sufleteşte de 
noi. şi vor colabora şi conlucra cu noi şi aci în 
Senat şi acasă şi pretutindeni la bună starea şi 
progresul ţărei noastre. 

Statul român a făcut şi mai mult. Subvenţiile 
bisericilor lor sunt cel puţin de 50 de ori mai 
mari în raport cu ale bisericilor noastre având 
în vedere numărul redus al popula,tiunei. 

Sanctitatea Sa Patriarhul României Miron 
Cristea: Mai mult are Episcopul lor ca mine. 

P. S. S. Episcopul Clujului: Invit pe domnul 
Polony să vadă în budget dacă este aşa sau nu. 

Dar noi am făcut şi mai mult. Superinten-
dentului lor i-am dat loc în Senatul ţărei, ceia 
ce nu le-a dat niciodată guvernul unguresc şi 
cu toate acestea ei astăzi sufleteşte trăiesc în 
atmosfera de dincolo de Tisza, iar nu aici. 

Voci: Rău, foarte rău. 
D-l luliu Motdovan: In şcolile d-v. domnule 

Polony, învăţaţi ungureşte şi astăzi. 
D-l Artur Polony: Facultativ, domnule! 
P. S. S. Episcopul Clujului: Nici în şcoală, nici 

în biserică, nici în administraţie, nici în oraşe, 
nici la Universitate n'a fost atins nici un drept 
care 1-a avut înainte de 1918: din contră cum 
am arătat Comesul saşilor şi cu Superitendentul 



au fost consideraţi în măsura cea mai largă po
sibilă. • ; •: jpl 

Cum să ne explicăm atu**: eşirea acea:,*a a 
domnului Polouy? Să nu jrcdci că este numai 
a dânsului personală, ea e v e a întreg poporu
lui săsesc. Toţi sunt uşa, ?i pre.\a şi conducă
torii lor, toti sunt duşmani; noştri. Apoi dacă 
prin reformia agrară, s'a luat câte un petec din 
moşiile cele mari ale universităţii săseşti pe 
cari ei le-au stors dela noi cu nedrept. S'a luat 
dela câte o biserică care avea câte 3—400 ju-
gătre de pământ câştigate cu falsuri, de au ajuns 
românii să nu-şi poată ţinea nici o capră în 
păşunea satului, aceasta este o mica dreptate 
care s'a făcut poporului nostru, faţă cu asupri
rile de veacuri la care a fost supus atţâtea 
secole. Deci este inexplicabilă atitudinea acea
sta a lor în ochii tuturor oamenilor, cari ju
decă clar. Şi de aceea trebuie să ne punem în
trebarea: oare noi în situaţiunea dată, mai pu
tem colabora frăţeşte cu acest element, mai pu
tem noi să le acordăm toate drepturile şi toată 
încrederea pe care le-am acordat-o până acum? 
In Adunarea dela Alba-Iulia la care se provoacă 
d-l Polony, s'a pus întrebarea: Domnilor să 
să luăm seama ce înscriem în hotărîri. D-l re
dactor al hotărîrilor, un distins fiu al neamului 
nostru a spus în şedir,ţa de redactare a rezo
luţiilor „hotăririte acestea le-am făcut pentru 
prieteni, dacă vor fi prietenii noştri, le acordăm 
mai mult decât scriem, pentru duşmani nu scrie 
nime drepturi, nici prerogative". 

Am luat parte însumi la hotărîri şi la redac
tarea lor şi recunosc că era mai bine dacă nu 
eram prea largi şi liberali. 

Acum dacă dlor vor continua să preziste în 
atitudinea aceasta duşmănoasă şi gata de a ne 
arăta ou degetul în faţa Europei ca asupritori, 
ca barbari, ca oameni cari nu merităm să stăm 
la conducerea unui stat, apoi atunci trebuie să 
tragem toate consecinţele şi mai întâi primele 
consecinţe trebuie să le tragă d-lor. Acesta este 
singurul remediu, singurul mijloc de a-i aduce 
la rezon. 

Domnul prim-ministru în vorbirea de eri, o 
vorbire cum rar am auzit în parlament, o vor
bire plină de dragoste şi plină de iubire faţă de 
toţi cetăţenii ţării, s'a declarat gata să facă unele 
concesiuni în paguba noastră chiar, admiţând că 
în unele oraşe se pot alege primari minoritari, 
un primat ungur ori un primar sas, etc. Unde 
era pomenit în viaţa statului unguresc o atitu

dine atât de creştinească? n'am văzut conce
siuni, nimene nu a stat de vorbă cu noi- din con
tră, când s'au ridicat plângerile cuprinse in „me
morandul" din 1881, toţi conducătorii noştri au 
ajuns la Seghedîn şi Vaţ, şi au trebuit să stea 
cu anii întemniţaşi, să-şi prăpădească sănătatea, 
averea şi să-şi zdruncine până în temelii viaţa 
familiară. Când am ridicat noi pretenţiuni pe 
cari le ceteşte acum d-l Polony la adunarea din 
1881, s'a asociat vre-unul dintre saşi? spuneţi. 

Sanctitatea Sa Partiarhul Miron Cristea: 
Ne-au denunţat. 

P. S. S. Episcopul Clujului: Nici un deget n'au 
mişcat, pentrucă stăteau foarte bine la adăpo
stul privilegiilor lor, stăteau bine la spatele un
gurilor, pentru a ne gâtui mai departe. Aceasta 
era situaţiunea înainte de 1918. Ca unul care 
cunosc chestiunea din o vi%ţă de 20 de ani 
de muncă şi de colaborare cu saşii, nu am pu
tut să las atacul acesta îndrăzneţ ce s'a făcut 
aicea asupra poporului român fără nici un s ăs-
puns. 

Venind acum la însăşi legea, aş mai .avea nu
mai câteva cuvinte să spun. 

Legea în tot cazul prezintă un progres. In ra
port cu legile administrative pe cari le-am avut 
noi, nici nu se poate asemăna. In temeiul ace
stei legi cu funcţionarii de carieră, cinstiţi, nă
dăjduim să vedem de acum înainte adevărate 
comune româneşti, nu îngrămădiri de colibe, 
comuni înfloritoare pe pământul ţării româneşti 
dacă administraţia cea nouă îşi va înţelege ro
stul şi va face tot ce este cuprins în dispozi-
(ţiunile acestei legi. 

Funcţionarii străini, nu s'au dus prin satele 
noastre, ca să alinieze, să se îngrijească de hi
giena, să lupte cu bolile, cari stingeau atâtea 
vieţi omeneşti, şi să le împedece. Nu au făcut 
pentru noi absolut nimic. S'au înfruptat din ave
rile pe cari le aveau în comune, au înfiinţat fon
duri de dispoziţium aproape în toate satele, 
de cari noi ştiam şi din cari ei acopereau spe
sele, cari le plăceau şi erau foarte mulţumiţi 
văzându-ne la marginile satelor în colibi întu
necoase. 

Sute de ani am fost osândiţi la robie sufle
tească şi trupească sub cârmuirea lor. 

Cu unele îmbunătăţiri, proiectul prezentat 
poate deveni una dintre cele mai de folos legi, 
câte s'au creat acum în timpul din urmă. ( A -
plauze,. 

Pentruce domnilor? Pentrucă mat luate in 



considerare toate drepturile cetăţeneşti. Este 
diată latitudinea ca majorităţile în oraşele cu 
matioritate ungurească şi săsească să poată a-
lege consiliile orăşeneti fără nici o restricţiune, 
pentrucă cele 3—5 de membrii aleşi formează 
totdeauna majoritatea. 

Aceiştfa vor putea să aleagă chiar şi pe 
primar, o concesiune de care minoritarii nici nu 
au visat. 

Aş fi dorit ca subprefecţii să rămână cu un 
cerc de activitate mai bine precizat, şi să nu 
stee la discreţia prefecţilor, aş fi dorit ca pre
torii să nu îndeplinească un oficiu ambulant, ci 
să aibă cancelaria la un centru de unde să con
ducă buna stare administrativă îngrijind die 
comunicaţie, de legea sanitară şi de cele cultu
rale etc. In proiect s'a dat la competinţa consi
liului comunal dreptul de a subvenţiona cultele. 
Această problemă mare, e bine să se precizeze 
mai clar, e chiar necesar să se îndatoreze comu
nele ca din mijloacele comunale să îngrijească 
de bună starea bisericilor, preoţilor, cimitirelor 
şi să le subvenţioneze an de an. 

Aş fi dorit la disensiunea specială să vedem 
reprezentaţi în comisiile comunale pe intelec
tualii satelor noastre anume pe preoţi şi în
văţători. 

Nu mă pot împăca cu dispoziţia, că pretorii 
să cóncheme pe primari şi notari în toată luna 
Ia consultări. Sunt deajuns două întruniri. Ace
ste costă şi timp şi parale şi sărăcesc satele. 

Esperienţa ce au făcut alţii să ne fie şi nouă 
de învăţătură. 

De îneheere declar că primesc proiectul de 
lege aşa cum este prezentat. (Aplauze). 

Propagandă Cultural-religioasa. 
Societatea Academică „Credinţa ortodoxă" 

a studenţilor în teologie, din Institutul nostru 
Teologie continuă a-şi face datoria faţă de 
credincioşii bisericii noastre. In ziua de 22 Mar
tie a. c. s'au deplasat în parohia noastre Cara 
18 studenţi teologi, însoţiţi fiind de cătră dnii 
profesori Dr. A. Buzdug. Dr. O. Bueevschi, Dr. 
Qh. Stănescu. Studenţii au mers deadreptul la 
biserică, unde corul societăţii „Credinţa orto-
jdbxă'' sub conducerea studentului teolog I. 
b e h v a dat răspunsurile liturgice. Liturgia a 

a fost celebrată de cătră preotul local. A . Rim-
baş, Dr. A. Buzdug şi preotul A. Milea. La sfâr
şitul liturgici a predicat d-1 profesor A. Buz
dug, despre însemnătatea sf. Cruci, care predică 
a mişcat adânc pe ascultători. După sì. Litur
gie studenţii şi profesorii au fost oaspeţii părin^ 
telui Rimbaş. Şedinţa culturală anunţată pe 
ora 2 d. m. s'a ţinut în sala festivă a şcoalei 
de stat care a fost arhiplină de lume. Poporul 
a întâmpinat pe teologii noştri la întrare în sală 
cu aplauze. 

1. Preşedintele societăţii Teodor Ciuruş cl. 
III teologic, printr-o scurtă dar potrivită cu
vântare, deschide şedinţa. 

2. „Tatăl nostru" comp. de C. Porumbescu, 
cântat de corul societăţii cu atâta suflet, încât 
poporul a fost împresionat până la lacrimi. 

3. D-1 prof. Dr. A. Buzdug prin conferinţa 
„Alcoolismul" rostită cu multă pricepere şi ilu
strată ou exemple intuitive dă poporului asis
tent îndrumări pentru a se feri de această plagă ; 
care bântuie şi are urmări atât de stricătoare. 

4. „Vino lele" comp. de I. Vidu, cântată de 
corul soc. 

5. .,Să muncim neîncetat" conferinţă rostită 
pe înţelesul poporului de cătră studentul în 
teol. Dumitru Nanu. Arată însemnătatea muncii 
atât din pune de vedere matérial, cât şi moral 
şi urmările lenei preserând multe exemple pla
stice în cuvântare. A fost ascultat cu deosebit 
interes. 

6. Cucuie peana galbenă" de T. Popovici, cân
tată de corul societăţii. 

7. ,-;Gâsca" poezie hazlie, declamată cu mult 
spirit, de către Mi reca Fodoreanu student c. 
I teol. 

8. „Sti mândro". 
9. „Tot ţi-am zis", cântate de corul societăţii. 
10. „Oda ostaşilor români" de V . Alexandri 

declamată cu entusiasm de studentul Teodor 
Ciuruş ci. II teol.. care şi de data aceasta a 
ştiut să redea această poezie pe înţelesul popo
rului, înălţându-1 sufleteşte. 

11. „Psalm 100" cântat cu multă maestrie de 
cătră corul societţii. 

12. Mihail Grecu, vice-preşedinteie societăţii, 
prin cuvinte emoţionante, aduce în numele soc. 
mulţumiri publicului pentru atenţia dată, rugân-
du-1 ca să primească poveţele date de studenţi 
şi profesori, ca dela unii cari şi ei sunt tot fii 
de ţărani. 
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Preotul local mulţumeşte dlor proesori şi dlor 
studenţi pentrucă au gândit ca şi acestei comune 
să îi procure câteva ore de mulţumire şi înăl
ţare sufletească. Felicită pe membrii societăţii 
.,Credinţa ortodoxă", cari într'o formă atât de 
frumoasă ştiu să-şi îndeplinească menirea lor ca 
viitori preoţi. Laudă activitatea acestei socie
tăţi, care abia acum este la începutul vieţii sale, 
şi este deja cunoscută în întreg (jurul. 

Este de menţionat că spesele de călătorie 
ivite cu aceste ocaziuni sunt acoperite de bunul 
păstor Prea S. Sa Nicolae Episcop al Clujului, 
fiind patronul acestei societ|ţi. m. g. 

Î m i Ş T I R I î n ! 

Patriarhul din Constantinool. Ştiri particulare 
anunţă că autorităţile turceşti au acordat si
nodului din Constantinopol autorizaţia de a 
alege un nou patriarh, în locul iui Constantin. 

* * # 

Unificarea bisericească. Proiectul de unificare 
a organizaţiei bisericei noastre ortodoxe a fost 
depus Marţia trecută pe biroul Senatului de 
cătră dl Ministru Al. Lapedatu şi s'a început 
discuţia. P. S. S. Lucian Tritean ca raportor 
ceteşte un frumos referat asupra proiectului. 
Cel dintâi a luat cuvântul Sanct. Sa Patriarhul 
Miron care mulţumeşte dlui ministru pentru in
teresul mare şi munca desinteresată depusă, 
pentru binele bisericei noastre. Este fericit că 
biserica noastră a ajuns acest moment; istoric dp 
a se vedea organizată într'un legământ unic 
pentru toate provinciile. 

* * * 
DEPUTAT NOU. Luni în 23 Martie s'a să

vârşit alegerea de deputat in cercul vacant al 
Reghinului. A fost ales dl Octavian Goga fată 
de candidatul naţionalist Voicu Niţescu. 

* * * 
Ion Cirlea unul din fruntaşii bisericii noa

stre din Alba-Iulia a reposat în săptămâna tre
cută în vârstă de 72 ani. Răposatul a făcut multe 
daruri bisericii noastre. A pictat biserica din 
Alba-Iulia, i-a dăruit 7 jug. de pământ, iar acum 
în urmă a făcut o fundaţie de o sută de mii de 
lei. La înmormântare Consistorul nostru a fost 
reprezentant prin dnh Dr. Seb. Stanca, asesor; 
Laur. Curea, secretar şi Aurel Todoruţ, diacon. 
Odihnească în pace. 

CONCERT. Cu ocazia vizitaţiei ce o face P. 
S. Sa episcopul nostru Nicolae în Alba-Iulia 
corul episcopiei noastre aranjează un concert 
religios Sâmbătă în 28 Martie seara la 8 ore in 
teatrul din acel oraş. 

* * * 
Episcopia Banatului. Aflăm că, în peste puţină 

vreme guvernul va depune pe masa corpurilor 
legiuitoare, proiectul de lege despre Episcopia 
Banatului, cu sediul în Timişoara. Aceasta epis
copie se va compune din partea nordică a die
cezei Caransebeşului şi o parte din comunele 
banatice ce aparţin azi diecezei Aradului. 

* * * 
Distincţie. Pjăirinţeîfe (diacon Dr.< Gheorghe 

Comşa, a fost idecorat de către Sanctitatea 
Sa Patriarh Damianos al Ierusalimului cu or
dinul Sf. Mormânt în gradul de comandor, pen
tru bunele servicii aduse orţadoxiej. Iar Marţi la 
10 Martie a fost promovat părintele Comşa 
doctor în teologie dupăce a susţinut cu succes 
şi la examenul verbal teza de doctorat: Dato
riile projţimei în faţa problemelor sociale. 

Felicitările noastre. 

Propaganda comunistă începe să se manife
ste într'o formă nouă şi originală. 

In Oradea-Mare s'a constatat că de câtva 
timp, muncitorii organizaţi în sindicate au re
nunţat la serviciile religioase ale preotului, la 
nunţi, botezuri, morţi, ete. sub pretext că se 
impune omului o religie necunoscută la botez. 

Propagandiştii spun că ei văd în aceste prac
tici religioase un mijloc de subjugare a munci
torului către clasa stăpânitaore burgheză. 

Astfel, Dumineca trecută, un al patrulea bo
tez fără preot s'a săvârşit la sindicatul eizmari-
lor. Cizmarul Cserni a avut de naş la botezul 
băiatului său întreg sindicatul, iar cuvântarea 
contra tainelor a fost ţinută de secretarul losif 
Kadar. 

Copilul a căpătat numele de Carol Oherea, 
în amintirea celui ce a suferit greva foamei la 
Bucureşti, pentru cauza comunismului. 

* * * 

Concordatul. Gazetele din Bucureşti vestesc 
că tratativele pentru încheierea Concordatului 
cu Vaticanul au fost luate pe noui baze. pe care 
Ungurii le con^era~aWâvbTâbTTeTSrr 

Din această cauză, o delegaţie de parlamen-
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1 tari unguri având în frunte pe Mitropolitul 
Czernoch al Ungariei, s'a prezentat la Vatican, 

\ pentru a interveni să nu se facă Concordatul, 
I întrucât interesele Ungurilor catolici din Ro-
i mânia ar fi grav vătămate. 
i Pe de altă parte se vorbeşte că cercurile noa

stre conducătoare se arată acum potrivnice în-
: cheierei concordatului, deoarece guvernul ro

mân nu va putea admite cond^ţiunile impuse de 
Papa, dacă Vaticanul va cere înscrierea în 
Concordat — a suggestiunilor ungureşti. 

m m & * 
C Ă R Ţ I 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Chihaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. 6. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodoesia şi creştiniivmul apu
sean de P. L. Nicodim 8.—Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Lei 

7. Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupas — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria biserieei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan • 5.—Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.— Lei 

Nr. 64—1925. 3—3 

CONCURS 
In baza ordinului consistorial din 23 Ianuarie 

1925 Nr. 326, pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de cl. III Iad1 cu fîlia Dorolea în 
protopnesb. Bistriţei, se publică concurs cu ter
min' de 30 zile de prima apariţie în revista „Re
naşterea". 

Emoiumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului preoţesc delà stat; 
2. Locuinţă în casa parohială cu 3 camere, 

culină şi suprae&ficate economice; 
3. Sesiune parohială de 23 jug.; 
4. Lemne de foc 10 stânjeni aduşi la locuinţă; 
5. Venitele stolare îndatinate. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta cere

rile de concurs, legal întocmite Oficiului proto-
presbiteral ort. rpm. în Bistriţa şi au voie a se 
pronunţa în vre-o Duminecă ori sărbătoare şi 
în comună spre a face cunoştinţă cu credin
cioşii. 

Bistriţa, 4 Februarie 1925. 
Oficiul protopresb. ort. rom. al Bistriiei în în

ţelegere cu comitetul parohial. 

Grigore Pletosu, protop. 

Nr. 90—19p5. 3—3 

CONCURS REPEŢ1T 

Pentru ocuparea postului de paroh din paro
hia de clasa a IlI-a Dobricel, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
lui apariţiune în ziarul diecezan „Henaşterea". 

Beneficiile parohului sunt: 
1. Salar dela stat; 
2. Locuinţă în casa parohială, după repara

rea ei; 
3. Sesiune parohială de 15 jughere păşune; 
4. Dela 90 familii câte o ferdelă mică de cucu

ruz în grăunţe şi câte o zi de lucru cu palma; 
5. Venitele stolare obicinuite. 
Concurenţii îşi vor înainta cererile concur-

suale, instruite conform normelor în vigoare, 
în termenul amintit mai sus la subsemnatul 
oficiu protopopesc şi se vor prezenta, pe lângă 
prealabila încunoştinţare a mea, într'o Dumi
necă ori sărbătoare, spre a se face cunoscuţi 
poporului. 

Dej, la 23 Februarie 1925. 
Oficiul protopopesc al tractului ort. român 

Dej, în conţelegere cu comitetul parohial com
petent. 

Teodor Hermm, protopop. 
Tioografia „Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16., — C. 6062 




